1.1 Orsóhajtás

1.1.1 Terhelõnyomaték (Mteher ) meghatározása: 
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Egy orsóhajtás hajtónyomatéka a szükséges indítási pillanatban a terhelõnyomaték és a szükséges gyorsítónyomaték összegébõl adódik.
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F = Az anya össz terhelése [N]
h = orsóemelkedés
rL=az orsócsapágy közepes sugara 
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=az orsócsapágy surlódási tényezôje
i = áttétel = nmotor / norsó 
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= hatásfok a nyomaték (M) hosszirányú erôvé történô alakításához


1.1.2 Tapasztalati értékek 
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= 0.9 a golyófordulás orsónál
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= 0.3 acélorsó bronz anyával
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= 0.0015 cm gördülõcsapágynál 
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= 0.15 cm csúszócsapágynál acél / bronz

FElôfeszítés

10% -os elõfeszítésnél és h=5 mm kb. 11-15N
20% -os elõfeszítésnél és h=5mm kb. 22-30N
10% -os elõfeszítésnél és h=10mm kb. 40-60 N
20% -os elõfeszítésnél és h=10mm kb. 80-120N

1.1.3 Az orsóanya F össz terhelésének a meghatározása:

a, Függõlegesen ható erôk:
[image: image10.png]




(3) [image: image11.png]F=uG+Fy+F,



[N]

m = a csuszka tömege + szerkezet
FB = mûködtetõ erõ [N]
Felô= ellenanyánál lévõ elõfeszítõ erõ rugóbeállítással 
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= súrlódási ellenállás 
G = [image: image13.png]10 m



[N]
M = tömeg [Kg]

a [image: image14.png]


értékei: nyers- kent- felületnél
Acél az acélon 0.18 0.12
Acél a szürkeöntvényen 0.19 0.10
Acél a bronzon 0.11 0.10

Hosszirányú vezetésnél 
Gördülõ súrlódásnál, gördülôtestnél 0.005

b, Nem a vízszintesre merõleges orsónál:
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(4) [image: image16.png]F=Fy+F+ P,
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(4a) [image: image17.png]F =G (sing+yu cosa)



felfelé irányuló mozgásnál [N]

(4b) [image: image18.png]G (sine — pcosar)




lefelé irányuló mozgásnál [N]


Felfelé irányuló mozgásnál:

(4c) [image: image19.png]F=F, +F, +CG (sing +yu cosa)



[N]
G ~ 10 m [N]

1.1.4 Tehetetlenségi nyomaték meghatározása
A teljes tehetetlenségi nyomaték a forgó mozgásból és a haladási mozgásból származó tehetetlenségi nyomaték mozgó tömegeinek az összege.
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= Az egész motortengelyre vonatkoztatott J
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Rotációs tehetetlenségi nyomaték (tömör henger)
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Transzlációs tehetetlenségi nyomaték
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[kgcm2]

a, Rotációs tehetetlenségi nyomaték [image: image25.png]


tömör hengernél
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[kgcm2]

r = Az orsó sugara cm
I = Hossz cm
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= Spez. Súly kg/cm3

Acél [image: image28.png]¥ =785 107kg/cnd




Aluminium [image: image29.png]y =27 10"kgi cm’®




Sárgaréz [image: image30.png]¥ = 84107 kg /e





Acélnál a következô adódik:

(7) [image: image31.png]Ty = 772:107 3% 1
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Alumíniumnál eredményezi:

(7a) [image: image32.png]Ty = 2271074 % 1
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b, Haladó mozgásból származó tehetetlenségi nyomaték [image: image33.png]




(8) [image: image34.png]


[kgcm2] 

m = mozgó tömeg [kg] 
h = orsó menetelkedése [cm] 
Egy hajtómû közbeiktatásával a Jext a hajtómû áttételével négyzetes arányban csökken. 
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1.4 További képletek

1.4.1 Indítási - Fékezési üzem
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Teljes tehetetlenségi nyomaték [kgcm2]
ami [image: image40.png]Tz * Taer



összegbõl áll

f = lépésfrekvencia [Hz]
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= Lépésszög [Fok]
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Forgórész-fogazat osztásszöge ([image: image43.png]7.2°



 5 fázisú léptetõmotornál.
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=Alkalmazott f futási frekvencia esetén M értékû 

1.4.2 Az idõ számítása lineáris gyorsításnál (tb)
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=Teljes tehetetlenségi nyomaték a [image: image48.png]Tt + T apr



összegbõl áll [kgcm2]
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= Lépésszög [Fok]
f = Kívánt üzemi frekvencia [Hz]
Mb = Gyorsító nyomaték [Ncm]
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ha f - ML [Ncm]

1.4.3 Forgatónyomatékok
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[Ncm] orsóhajtómûnél

(22) [image: image52.png]M ~Gur



[Ncm] fogasléces hajtómûnél
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[Ncm] dobhajtómûnél 
ML = Terhelõnyomaték
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1.4.4 Elõtolás, sebesség és teljesítmény
Útnövelésí egység

(12) [image: image55.png]


[cm]

h = Orsómenet emelkedés cm-ben
Z = Lépésszám körbefordulásonként
i = Hajtómû áttétel

Elõtolás sebessége
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[cm/s] Orsóhajtómûnél v = elõtolási sebesség

f = Lépésfrekvencia [Hz]
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[s-1] forgásos hajtómûnél v = kerületi sebesség 

Adott t idô alatti elôtolás 
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[cm]

t = idõ [s]

Motor fordulatszáma
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[min-1]

Teljesímény forgómozgáskor
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[W]

M Ncm
N min-1

1.4.5 Tetszõleges test tehetetlenségi nyomatékának ( J ) meghatározása mérésen keresztül a következõ elrendezéssel

Mérés menete 

A testet két szállal egy szilárd ponthoz szabadon függve erôsítik fel. Ezután a szaggatott középvonal körûl forgó- lengômozgásba hozzák. Egy lengés periódusideje több kisérletsorozattal kerül meghatározásra. A test korábban meghatározott tömegével, és az a, b, h szakaszokkal meghatározható a J tehetettlenségi nyomaték.
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J = Tehetetlenségi nyomaték kgcm2-ben
T = Periódusidõ s-ban
m = A test tömege kg-ban 
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Az a, b, h, szakaszok cm-ben értendõek.

Az optimális léptetômotor kiválasztásának módja:
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